微主题热练2　元素周期律
1. (2022·南通海门区期末)前四周期主族元素W、X、Y、Z原子序数依次增大，W与Z同主族、X与Y同主族且X的核电荷数是Y的核电荷数的一半，W的单质是空气中含量最多的气体。下列说法正确的是(　　)

A. 第一电离能：W>X>Y

B. 原子半径：r(X)>r(W)

C. 简单气态氢化物的稳定性：X<Y

D. Z的最高价氧化物对应水化物的酸性比W强

2. (2022·海安期末)短周期主族元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，W原子中有2个未成对电子，X原子的K层与M层电子数相等，W原子的最外层电子数等于X与Y原子的最外层电子数之和，Z单质常温下为气体。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(W)<r(X)<r(Y)<r(Z)

B. X的第一电离能比同周期相邻元素的大

C. W与Y形成的化合物不能与酸反应

D. Z的简单氢化物的熔沸点比W的高

3. (2022·南通如东期末)短周期主族元素X、Y、Z、W原子序数依次增大，基态时X原子2p轨道上有3个电子，Y位于ⅡA族，X与Z处于同一主族，W的单质常温下是一种黄绿色气体。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(X)<r(Y)<r(Z)<r(W)

B. 由X与Y两种元素可形成化合物Y3X2
C. Z的最高价氧化物对应水化物的酸性比X的强

D. W的氢化物分子间能形成氢键

4. (2022·南通二模)X、Y、Z、Q、R为原子序数依次增大的前四周期元素，X和Y可以形成一种红棕色气体，Z是同周期元素中原子半径最大的元素，Q是地壳中含量最高的金属元素，R的基态原子中有 6个未成对电子。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(Q)>r(Y)>r(X)

B. 电负性：X>Y>Z

C. R位于元素周期表中第四周期第ⅣB族

D. Z的最高价氧化物对应水化物的碱性比Q的强

5. (2022·连云港二模)前四周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X的单质是空气中含量最多的气体，基态时Y原子的原子轨道上没有未成对电子，Z的最高价与最低负价的绝对值之差为6，W与 Y处于同一主族。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(W)>r(Z)>r(Y)>r(X)

B. Y的第一电离能比W的大

C. X的简单气态氢化物与Z的单质不能反应

D. Y的最高价氧化物对应水化物的碱性比W的强

6. (2022·苏锡常镇一模)短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X与Z处于同一主族，Y是短周期中电负性最大的元素，Z是同周期基态原子中未成对电子数最多的元素，W的族序数是周期序数的2倍。下列有关说法正确的是(　　)

A. 元素Z在周期表中位于第三周期ⅤA族

B. 原子半径：r(X)＜r(Y)

C. Z的第一电离能比W的小

D. X的简单气态氢化物的热稳定性比Z的弱

7. (2022·苏北、苏中七市三模)前四周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。X与Z同主族，且基态X原子中p能级和s能级上的电子数相同。Y、Z同周期，Y位于ⅢA族，W最外层有2个电子。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(X)<r(Y)<r(Z)<r(W)

B. 最高价氧化物对应水化物的碱性：W<Y

C. 第一电离能：I1(Z)<I1(X)

D. 基态W原子内层原子轨道均已充满电子

8. (2022·盐城三模)前四周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X的族序数是周期数的2倍，Y是短周期中金属性最强的元素，基态时Z原子价电子排布式为ns2npn，W与Y处于同一主族。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(X)<r(Y)<r(Z)<r(W)

B. X的氢化物的沸点一定比Z的低

C. Z的第一电离能比它左右相邻元素的都高

D. Y的最高价氧化物对应水化物的碱性比W的强

9. (2022·苏州调研)前四周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X是地壳中含量最多的元素，Y的原子最外层只有1个电子，基态时Z原子3s和3p轨道上电子数相同，Y与W同主族。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(X)＜r(Y)＜r(Z)＜r(W)

B. X的第一电离能比同周期相邻元素的小

C. Y最高价氧化物对应水化物的碱性比W的强

D. Z的单质属于分子晶体

10. (2022·南京、盐城二模)短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大。X、Y、Z是同一周期的非金属元素。化合物WZ的晶体为离子晶体，W的二价阳离子与Z的阴离子具有相同的电子层结构。XZ2为非极性分子。Y、Z氢化物的沸点比它们同族相邻周期元素氢化物的沸点高。下列说法正确的是(　　)

A. 第一电离能：I1(X)＜I1(Y)＜I1(Z)

B. 原子半径：r(X)＜r(Y)＜r(Z)

C. 电负性：χ(Y)＜χ(Z)＜χ(W)

D. X的最高价氧化物对应水化物的酸性比Y的弱

11. (2022·苏北四市期末)短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，它们原子的最外层电子数之和为18，X、Z基态原子的p轨道上均有2个未成对电子，W与X位于同一主族。下列说法正确的是(　　)

A. WX2分子为极性分子

B. 元素电负性：Z＞W

C. 原子半径：r(W)＞r(Z)＞r(Y)

D. 最高价氧化物对应水化物的酸性：Z＞W

12. (2022·扬州期末)短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X与Y位于同一主族，X元素原子的最外层电子数为次外层电子数的两倍，Z元素基态原子的最外层有3个未成对电子，W的单质常温下为气体。下列有关说法正确的是(　　)

A. 第一电离能：I1(Z)＞I1(Y)

B. 原子半径：r(W)＞r(Y)＞r(X)

C. 元素Y的简单气态氢化物的热稳定性比X的强

D. 元素X最高价氧化物的水化物的酸性比W的强

13. (2022·扬州二模)短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，元素X原子的最外层电子数是其内层电子数的3倍，元素Y基态原子的3s轨道上有1个电子，Z是地壳中含量最多的金属元素，W与X位于同一主族。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：r(W)＞r(Z)

B. 第一电离能：I(Y)＞I(Z)

C. X的简单气态氢化物的热稳定性比W的强

D. Z的最高价氧化物对应水化物的碱性比Y的强

14. (2022·镇江期中)X、Y、Z、W为原子序数依次增大的前四周期元素，X的一种单质是天然存在的最坚硬矿物质，Z原子最外层电子数为次外层电子数的三倍，W基态原子的价电子排布为3d64s2。下列说法正确的是(　　)

A. 原子半径：Z＞Y＞X

B. 元素的第一电离能：Z＞Y＞X

C. X、Y最简单气态氢化物分子的键角：X＞Y

D. W2＋价电子轨道表示式：
15. (2022·南京、盐城一模)部分短周期元素的原子半径及主要化合价见表。下列有关说法正确的是(　　)

	元素
	X
	Y
	Z
	W
	T

	原子半径/nm
	0.160
	0.143
	0.102
	0.071
	0.099

	主要化合价
	＋2
	＋3
	＋6、－2
	－1
	－1


A. 元素X的第一电离能比Y的大

B. 元素Z的电负性比W的大

C. 元素W的气态氢化物沸点比T的低

D. 元素T的氧化物对应水化物的酸性一定比Z的强

